18.03.2005

Zadania domowe z matematyki 2L
seria 2

1. Zbadag, czy ponizsze przeksztalcenia sg liniowe. Jezeli tak, to podaé ich
macierze w bazach standardowych (W,, oznacza przestrzen wektorowa
wielomianéw stopnia co najwyzej n nad cialem R ze standardowym
dodawaniem i mnozeniem przez skalar)

(a‘) T: R4 - R47 T(x17 T2, T3, x4) = (x47 T3, T2, xl)?

(b) A: W3 — W3 A(w(x)) = (z + 1)w'(z),

(c) S: R — R S(x) = (z,2x,3x, 7+ 1),

(d) 7:W; - W, Tw(z) =w(w(x)),

(e) A: W3 — R Aw(x) = (w(—1),w(0),w(1), w(2)).

2. Niech £ oznacza przestrzen wszystkich zbieznych ciagow {a,}, ., 0 wy-

razach rzeczywistych. W przestrzeni tej mozna zdefiniowa¢ dodawanie
i mnozenie przez liczbe rzeczywista

(a+0b), = a, + by, (a-a), = aay.

(a) Pokazaé, ze L z tak zdefiniowanymi dzialaniami jest przestrzenia
wektorowg nad ciatem liczb rzeczywistych.
(b) Uzasadni¢, ze dim £ = oc.

(c) Zdefiniowano operator T : £L — R

T {a,} —, = lim a,.

n—oo
Pokazac ze jest to przeksztalcenie liniowe.

3. Znalez¢ macierz transformacji z bazy B do bazy B’ w ponizszych przy-
padkach

(a) B={(1,1,0),(0,1,1),(1,0,1)},

B’ =1{(2,4,0),(0,0,4),(4,2,0)}, w przestrzeni wektorowej R?,
(b) B ={(1,4,-1),(5,1,-2), (=1, -3,1)},
B'=1{(3,1,3),(2,0,-2)(6,8,9)} , w przestrzeni R?,



c) B=1i1—-o—2%—2%),31 -2+ 2%+ 2°),
2 2
%(1+m—x2+x3),%(1+x+x2—xg)},
B ={l,z —1,2°> — z,2*> — 2%}, w przestrzeni W.

4. Znalez¢ w bazie standardowej macierz przeksztatcenia liniowego
II: R® — R? bedacego rzutem prostopadlym na plaszczyzne x+y+z =
0.

5. Znalez¢ w bazie standardowej macierz przeksztatcenia liniowego
O : R* — R? bedacego obrotem o kat 5 wzgledem prostej rozpiete;
przez wektor (1,1,1). Uwaga: moZliwe sq dwa rdzne rozwigzania!

6. Znalez¢ jadro i obraz przeksztalcen liniowych zadanych w bazach stan-
dardowych nastepujacymi macierzami

2 1 0 1 2 12
A=13-15]|, B=1251°6]|,
5 1 3 5 -3 1 1
2 -1 1+i 2i 2
7 3 2+3i —1+5i 54+i
¢ = s 5 |’ D= 241 1+3i 3—i |’
~1 4 2-3 5—i —1-5i

7. Dla jakich warto$ci parametru a obrazem przeksztalcenia liniowego
T : R; — Rj nie jest cala przestrzenn R3?

3 1 a 1 Y1
2 20 i) = Y2
a 3 2 T3 Y3

8. Przeksztalcenie liniowe S : R® — R? ma w bazie

B =1{(1,0,1),(0,2,1),(1,2,0)}

macierz
1 1 1
0 0 -1
0 -1 0

Znalez¢ macierz tego przeksztalcenia w bazie kanonicznej. Jakiej ope-
racji geometrycznej odpowiada to przeksztalcenie?

Zadania dostepne sg takze na stronie internetowej
www.fuw.edu.pl/~pionow/mat21
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